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∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης 

Νοµική Σχολή 
Τµήµα Νοµικής 

Τοµέας ∆ηµοσίου ∆ικαίου και Πολιτικής Επιστήµης 
 

 
Ελληνικό Ινστιτούτο ∆ιοικητικών Επιστηµών 

 

ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ του ∆ήµου Κοµοτηνής και της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης 

 

5ο Συνέδριο ∆ιοικητικών Επιστηµόνων. 

Αναδιοργάνωση της ∆ιοίκησης και του Κράτους 

στη µετά το ‘µνηµόνιο’ εποχή 

 

Ψήφισµα 

 

1. Η ανάγκη προώθησης αλλαγών και µεταρρυθµίσεων τόσο στο οργανωτικό 

σχήµα, όσο και στις µεθόδους λειτουργίας, αλλά και στη νοοτροπία που συχνά απαντά 

στη δηµόσια διοίκηση, έχει πολλάκις επισηµανθεί στη χώρα µας κατά το παρελθόν, ιδίως 

δε κατά την τελευταία δεκαετία. 

Σήµερα, στο πιεστικό πλαίσιο των µννηµονιακών δεσµεύσεων επιχειρούνται 

αλλαγές µε έµφαση στην εξοικονόµηση πόρων και τη δηµοσιονοµική πειθαρχία. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν µέτρα για την κινητικότητα - διαθεσιµότητα 

των υπαλλήλων, την αξιολόγηση δοµών και διαδικασιών στο κεντρικό, το περιφερειακό 

και το τοπικό επίπεδο της διοίκησης και της αυτοδιοίκησης, και τις αλλαγές στον τρόπο 

λειτουργίας σχολείων, πανεπιστηµίων και νοσοκοµείων. 

2. Το 5ο Συνέδριο ∆ιοικητικών Επιστηµόνων, που διεξήχθη στη Νοµική Σχολή 

του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης στην Κοµοτηνή, απασχόλησαν αυτά και άλλα 

συναφή ζητήµατα στην οργάνωση και λειτουργία του διοικητικού συστήµατος της 

χώρας. 



 

Ιδίως επισηµάνθηκε η παντελής απουσία, συχνά, ή η ελλειµµατική χρήση 

συστηµατικής ανάλυσης και αξιόπιστης επιστηµονικά µεθοδολογίας για τη λήψη των 

σχετικών µέτρων. 

3. Έπειτα, ωστόσο, από την αναγνώριση και εκ µέρους της νοµολογίας του 

Συµβουλίου της Επικρατείας της υποχρέωσης της ∆ιοίκησης να ενεργεί και να δρα κατά 

την άσκηση των αρµοδιοτήτων της µε βάση και γνώµονα τα πορίσµατα της ∆ιοικητικής 

Επιστήµης ούτως ώστε να µην παραβιάζεται η συνταγµατική αρχή τής κατά τρόπο 

ορθολογικό οργάνωσης και λειτουργίας των δηµόσιων οργανισµών και υπηρεσιών, το 

Συνέδριο υπογραµµίζει ότι αλλαγές και µεταρρυθµίσεις στη δηµόσια διοίκηση µπορεί να 

πραγµατοποιούνται υπό τις ακόλουθες αναγκαίες για τη δηµοκρατία και το κράτος 

δικαίου προϋποθέσεις: 

α) να έχουν ολοκληρωµένο και συστηµατικό, όχι αποσπασµατικό και ερασιτεχνικό, 

χαρακτήρα, 

β) να σχεδιάζονται και οργανώνονται από ειδικούς επιστήµονες, στελέχη και 

εµπειρογνώµονες της ∆ιοίκησης, µε αναλυτική τεκµηρίωση και µεθοδολογία, 

περιλαµβανοµένης οπωσδήποτε της σαφούς διάγνωσης των προς αντιµετώπιση 

προβληµάτων, των αιτίων διαµόρφωσής τους, της διερεύνησης εναλλακτικών λύσεων, 

της πλήρους αιτιολόγησης των προκρινόµενων επιλογών και του επακριβούς στοχο-

χρονο-προσδιορισµού της εφαρµογής τους, καθώς και των αναµενόµενων συνεπειών και 

επιεπτώσεών τους. 

4. Εν ολίγοις, το 5ο Συνέδριο ∆ιοικητικών Επιστηµόνων τονίζει την 

αναγκαιότητα της προώθησης αλλαγών στη ∆ιοίκηση υπό τον όρο ότι αυτές 

πραγµατοποιούνται µε συστηµατικό και επιστηµονικά άρτιο τρόπο, συντείνουν στη 

βελτίωση της λειτουργικής ικανότητας και ποιότητας της δηµόσιας διοίκησης, προάγουν 

το δηµόσιο συµφέρον και την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των πολιτών, ιδίως των 

λιγότερο ευνοηµένων και πιο ευάλωτων εξ αυτών, που τα όρια της αντοχής τους 

δοκιµάζονται υπό τις συνθήκες της κρίσης που βιώνει η κοινωνία. 

5. Επισηµαίνεται, συναφώς, ότι η πολυδιάστατη έννοια του δηµόσιου 

συµφέροντος, της νοµιµότητας και της νοµιµοποίησης της δράσης της ∆ιοίκησης δεν 

εξαντλείται στη δηµοσιονοµική διάσταση, αλλά εµπεριέχει κατ’ ανάγκη και ορίζεται από 

σύνθετα κριτήρια και συντεταγµένες κοινωνικού, περιβαλλοντικού, πολιτιστικού, αλλά 

και ηθικού και αξιακού χαρακτήρα. 

 Το διοικητικό - επιστηµονικό δυναµικό της χώρας, γνωρίζοντας άµεσα τα 

προβλήµατα, διατίθεται να συµβάλει στην αντιµετώπισή τους µε τις ιδέες, την πείρα και 

τη γνώση του. 


